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Розглянуто актуальні питання використання новітніх платіжних засобів, основні тенденції в Україні та 
світі щодо впровадження в повсякденне життя суспільства електронних грошей. Досліджено ринкові  меха-
нізми функціонування платіжних інструментів, що забезпечують виведення готівки із позабанківського 
обігу. Проаналізовано сучасний стан готівкового, безготівкового обігу коштів та використання спеціаль-
них платіжних засобів в Україні. Також висвітлено питання участі банківських установ у випуску, забезпе-
ченні та організації обігу електронних грошей.

У продовж останніх років в Укра-
їні спостерігається стабільна 
тенденція до збільшення обся-

гів грошової маси поза банківською 
системою. Її негативний вплив по-
значається як на загальній соціаль-
но-економічній ситуації в країні, так 
і на банківській системі зокрема, а 
дієвих інструментів запобігання цьо-
му в сучасній економічній науці за-
пропоновано недостатньо.

Грошово-кредитна політика в Ук-
раїні покликана, враховуючи тенден-
ції розвитку вітчизняної економіки та 
грошово-кредитної сфери, визначати 
завдання і напрями діяльності бан-
ківської системи в цілому та Націо-
нального банку України зокрема для 
забезпечення стабільності грошової 
одиниці. У статті пропонується новий 
погляд на проблему збереження вар-
тості гривні шляхом побудови ефек-
тивної системи здійснення внутріш-
ньодержавних розрахунків через ви-
ведення готівкових коштів з позабан-
ківського обігу за допомогою сучас-

них платіжних інструментів.
У сучасних наукових виданнях є 

чимало публікацій, які стосуються 
макроекономічних показників у сфері 
грошового обігу та використання пла-
тіжних інструментів. Усі вони висвіт-
люють окремі питання монетарної 
політики держави, діяльності банків 
на ринку платіжних систем, основних 
інструментів та функціонування елек-
тронних грошей. Серед авторів таких 
публікацій можна згадати О.Вовчак, 
О.Дащенка, Н.Дорофєєву, К.Кірєєву, 
В.Кравця, В.Міщенка, А.Мороза, 
П.Сенища, М.Савлука, Т.Смовженко, 
Л.Царьова, А.Чухна та інших. Проте 
питання щодо сучасних методів, які 
допомагають успішно впроваджувати 
нові інструменти для сприяння виве-
денню коштів із позабанківського 
сектору, досліджені недостатньо.

Мета даної статті полягає в дослі-
дженні проблеми розвитку електрон-
них грошей та інших спеціальних 
платіжних засобів для забезпечення 
розвитку банківської системи та вдо-

сконалення грошово-кредитної по-
літики України.

АНАЛІЗ ГРОШОВОЇ МАСИ

Г рошовий оборот в Україні за-
безпечується масою грошей, ве-
личина якої є важливою харак-

теристикою його стану та ринкової 
кон’юнктури в цілому.

Під грошовою масою розуміють 
всю сукупність запасів грошей в усіх 
їх формах, які перебувають у розпо-
рядженні суб’єктів грошового обо-
роту в певний момент [10]. Її кількіс-
ний вираз визначається складною 
структурою та динамікою руху. Спе-
цифічними показниками грошової 
маси, які характеризують набір її 
елементів залежно від ліквідності, є 
грошові агрегати.

У статистичній практиці України 
визначаються і використовуються 
для цілей аналізу і регулювання чо-
тири грошові агрегати: 

• М0, який включає готівкові ко-
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шти в обігу поза депозитними кор-
пораціями; 

• М1, до якого відносять грошо-
вий агрегат М0 та переказні депози-
ти в національній валюті; 

• М2 – грошовий агрегат М1 та 
переказні депозити в іноземній ва-
люті й інші депозити; 

• М3 (грошова маса) – грошовий 
агрегат М2 та цінні папери, крім ак-
цій [10].

Ці грошові агрегати відрізняються 
між собою не лише кількісно, а й 
якісно. Так, агрегат М1 виражає масу 
грошей, яка перебуває безпосеред-
ньо в обігу, реально виконуючи 
функції засобів обігу та платежу, і то-
му є найліквіднішою. Агрегат М0 має 
ті самі якісні характеристики, що й 
грошова маса агрегату М1, але оборот 
готівки здійснюється поза банками, 
тому регулювання і контроль за ним 
складніші.

Грошова база включає готівкові 
кошти, введені в обіг Національним 
банком України (НБУ), і переказні 
депозити в національній валюті в 
НБУ. Грошова база – це сукупність 
зобов’язань Національного банку 
України в національній валюті, що 
забезпечують зростання грошових 
агрегатів та кредитування економіки 
[10]. Грошова база є показником об-
сягу фінансування, яка є основою для 
формування грошових агрегатів, а не 
самим грошовим агрегатом. До готів-
кових коштів в обігу належать бан-
кноти і монети, емітовані Національ-
ним банком України, за винятком 
банкнот і монет у сховищах НБУ, ка-
сах і банкоматах його установ.

За даними Національного банку 
України, за станом на 1 листопада 
2012 року показник грошової бази 
становив 245 626 млн. грн., у тому чис-
лі 213 480 млн. грн. – готівкові кошти, 
введені в обіг, 30 795 млн. грн. – пере-
казні депозити інших депозитних 
корпорацій та 1 142 млн. грн. – пере-

казні депозити інших секторів еконо-
міки [3].

Показник грошового агрегату М0 
(грошові кошти поза депозитними 
корпораціями) за станом на 1 листо-
пада 2012 року в Україні дорівнював  
196 014.3 млн. грн., що становило 
26.9% в загальному обсязі грошової 
маси. Такий обсяг готівки поза бан-
ківським обігом свідчить про її вель-
ми високий рівень, а динаміка за 
останні роки до зменшення віднос-
ної кількості зазначеного агрегату – 
недостатня (див. таблицю 1).

Як зазначає О.В.Дащенко [4], та-
ке становище пояснюється перева-
гами готівкових розрахунків, які по-
лягають в:

– універсальності готівки як засо-
бу платежу;

– зручності й простоті викорис-
тання;

– обов’язковості до приймання 
при здійсненні платежів на всій те-
риторії держави в будь-який час;

– дотримання анонімності при 
здійсненні розрахунків тощо.

АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ  
СПЕЦІАЛЬНИХ ПЛАТІЖНИХ  

ЗАСОБІВ

О днак впровадження зручних, на-
дійних та безпечних способів 
оплати населенням коштів за 

товари та послуги без використання 
готівки має для платників та банків-
ських установ низку переваг.

Останнє десятиліття було періодом 
появи інноваційних продуктів для 
здійснення платежів. Цьому певною 
мірою сприяє науково-технічний про-
грес і розвиток фінансового ринку. 
Внутрішні й транскордонні роздрібні 
платежі, які виконуються з викорис-
танням новітніх платіжних продуктів, 
збільшуються як за кількістю, так і за 
обсягами.

За словами К.Кірєєвої [6], україн-

ські банки нині пропонують своїм 
клієнтам такі послуги з використан-
ням платіжних карток:

• отримання готівки в банкоматі;
• розрахунки в торговельній ме-

режі безготівково;
• використання послуги голосо-

вої авторизації;
• оплата рахунків безготівково 

через Інтернет;
• бронювання номера в готелі чи 

оренда машини;
• зняття готівки з платіжної карт-

ки безпосередньо за кордоном, та-
ким чином немає потреби перевози-
ти готівку через митний кордон.

У країнах – членах Європейського 
Союзу нині дедалі популярнішими 
стають цифрові гаманці на основі тех-
нології безконтактних платежів або 
NFC (Near Field Communication). Так, 
починаючи з 2002 року, міжнародна 
платіжна система Мастер Кард (Mas-
terCard) почала впроваджувати Пей 
Пасс Воллет (PayPass Wallet) – міжна-
родний продукт для клієнтів банку, 
торговельних підприємств та компа-
ній-партнерів, спроможний підвищи-
ти швидкість і зручність покупок у ма-
газинах. Схожий сервіс для платежів 
запустила також компанія Віза (VISA) 
під назвою Пей Вейв (РayWave).

NFC-чіп, який вбудований у карт-
ку, працює на єдиній частоті й може 
бути використаний лише на дуже ко-
роткій відстані від приймача сигналу. 
NFC використовують техніку радіо-
частотної ідентифікації (Radio Frequ-
en cy IDentification, RFID) – метод ав-
томатичної ідентифікації об’єктів, 
який часто використовують у громад-
ському транспорті, пропускних пунк-
тах. За цією технологією шляхом ра-
діо сигналів зчитуються або записують-
ся дані, які зберігаються на RFID-міт-
ках, вбудованих у пластикову картку.

У компаніях-розробниках цієї сис-
теми зазначають про зручність вико-
ристання такого платіжного інстру-
менту завдяки швидкості операції та 
повному контролю клієнта над нею 
(адже картка постійно перебуває в ру-
ках клієнта). Крім того, оплата покуп-
ки вартістю понад визначену суму від-
бувається з додатковою ідентифіка-
цією платника або шляхом уведення 
ПІН-коду, або підписуванням чека, 
що підвищує фінансову безпеку дер-
жателя картки. При цьому картки з 
технологією NFC можуть бути реалі-
зовані в будь-якому форм-факторі: у 
класичному вигляді банківської карт-
ки, картки-стікера, брелока тощо.

В Україні впродовж останніх 10 ро-

Таблиця 1. Огляд компонентів грошових агрегатів за 2010–2012 роки

Показник Залишки коштів на кінець періоду

2010 р. 2011 р. Листопад 2012 р.

Млн. грн. % Млн. грн. % Млн. грн. %

Готівкові кошти в обігу поза депозитни-
ми корпораціями (М0)

182 989.9 30.6 192 664.8 28.1 196 014.3 26.9

Грошовий агрегат М0 та переказні 
депозити в національній валюті (М1)

289 893.5 48.6 311 046.6 45.4 313 870.8 43.0

Грошовий агрегат М1 та переказні 
депозити в іноземній валюті й інші 
депозити (М2)

596 840.8 99.8 681 800.8 99.4 726 767.4 99.6

Грошовий агрегат М2 та цінні папери, 
крім акцій (М3)

597 871.6 100.0 685 514.5 100.0 729 590.2 100.0

Джерело: [3].
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ків і нині для ринку платіжних карток 
характерна динаміка до збільшення 
кількості держателів платіжних кар-
ток, банкоматів і терміналів (див. та-
блицю 2), а також операцій із ними 
(див. таблицю 3).

За станом на 1 жовтня 2012 року з 
62.7 млн. карток, що перебували в 
обігу в Україні, активними (за якими 
здійснювалися видатки в останні три 
місяці) було лише дещо більше поло-
вини. За перше півріччя 2012 року об-
сяг операцій за платіжними картками 
збільшився порівняно з першим пів-
річчям 2011 року на 26.4% (до 328.3 
млрд. грн.), кількість трансакцій – на 
22.6% (до 507.8 млн.). За цей період 
українці майже кожну третю опера-
цію здійснювали платіжною карткою 
в магазині. Решта трансакцій – це в 
основному зняття готівки в банкома-
тах. Для порівняння: в Німеччині ли-
ше 15% обігу за платіжними картками 
становлять операції зняття грошей у 
банкоматах.

За останні роки у високорозвину-
тих європейських країнах спостеріга-
ється динаміка до збільшення кількос-
ті платіжних карток, що функціону-
ють на основі технології Чіп енд Пін 
(Chip&Pin) із застосуванням карток із 
чіпом, що забезпечує надійність кож-
ної трансакції за карткою через запит 
ПІН-коду та збільшення швидкості 
обслуговування на 30%. Також техно-
логію Чіп енд Пін покладено в основу 
типів оплат на базі технологій NFC.

Індустрія безконтактних платежів 
бере свій початок із пластикових кар-
ток, обладнаних чіпом (смарт-карт-
ки). Першими безконтактними карт-
ками стали Юпасс (Upass) (1996 р.) і 
Октопус (Octopus) (1997 р.), розро-
блені для оплати проїзду в транспор-
ті Сеула та Гонконгу. Впровадження 
безконтактних технологій у платіж-
ній індустрії почалося лише в 2005–
2006 роках у форматі смарт-карток 
найбільших платіжних систем Аме-
рикен Експресс (American Express) 

– Експресс Пей (ExpressPay), Віза 
(VISA) – Пей Вейв (PayWave) та Мас-
тер Кард (MasterCard) – Пей Пасс 
(PayPass).

Першими серед країн, у яких 
з’явилися безконтактні платежі, стали 
США, Великобританія та Сінгапур. В 
Україну технологія прийшла лише на-
прикінці 2011 року. Нині Ощадбанк, 
Приватбанк та Райффайзен банк 
“Аваль” пройшли сертифікацію в 
Мас тер Кард на еквайринг безконтак-
тних платежів Пей Пасс, а банк “Пів-
денний” став першим в Україні бан-
ком, сертифікованим платіжною сис-
темою Віза на еквайринг карток, об-
ладнаних технологією безконтактних 
платежів Віза Пей Вейв.

У подальшому успіху нової техно-
логії на ринку сприятимуть не лише 
наявність емітентів, банків, котрі ви-
пускають чіпи, а й спеціального облад-
нання в торговельних мережах. Нині 
безконтактні платежі приймають ме-
режі “Сільпо”, “Новус” (Novus), “Ме-

Таблиця 2. Основні показники ринку платіжних карток в Україні за 2002–2012 роки

№ п/п Дані за станом 
на початок року

Банки – члени 
карткових 
платіжних 

систем (шт.)

Держателі 
платіжних 

карток (тис. 
осіб)

Платіжні картки 
в обігу

Банкомати 
(шт.)

Термінали (шт.)

Загальна 
кількість

Торговельні Банківські

1 2002 р. 58 3 214 Н. д.* 1 830 14 593 Н. д. Н. д.

2 2003 р. 77 5 696 Н. д. 2 618 21 714 Н. д. Н. д.

3 2004 р. 87 10 525 Н. д. 5 027 26 433 16 837 9 596

4 2005 р. 93 15 735 Н. д. 8 104 33 411 21 594 11 817

5 2006 р. 101 21 831 Н. д. 11 325 42 361 28 366 13 995

6 2007 р. 111 29 414 Н. д. 14 718 62 045 43 536 18 509

7 2008 р. 127 35 723 Н. д. 20 931 94 317 67 233 27 084

8 2009 р. 139 37 232 45 346 27 965 116 748 85 260 31 488

9 2010 р. 146 39 395 44 469 28 938 103 063 74 510 28 553

10 2011 р. 141 39 942 46 375 30 163 108 140 80 544 27 596

11 2012 р. 142 35 179 57 893 32 997 123 540 94 741 28 799

12 01.10.2012 р. 144 41 394 65 611 34 559 146 211 118 390 27 821

*Н. д. – немає даних 
Джерело: [14].

Таблиця 3. Сума та кількість операцій із використанням спеціальних платіжних засобів, емітованих українськими банками  
за 2002–2012 роки

№ п/п Дані за станом  
на початок року

Сума операцій (млн. грн.) Кількість операцій (млн. од.)

Безготівкові 
платежі

Отримання готівки Усього Безготівкові 
платежі

Отримання готівки Усього

1 2002 р. 1 163 18 885 20 048 6 68 74

2 2003 р. 1 356 26 744 28 100 7 115 122

3 2004 р. 3 418 60 341 63 759 12 226 238

4 2005 р. 3 196 96 542 99 738 18 306 324

5 2006 р. 5 049 147 597 152 646 31 428 459

6 2007 р. 8 118 217 003 225 121 45 487 532

7 2008 р. 16 980 355 438 372 418 67 567 634

8 2009 р. 18 375 334 791 353 166 77 513 590

9 2010 р. 29 463 421 189 450 652 121 571 692

10 2011 р. 46 346 529 633 575 979 214 661 875

11 01.10.2012 р. 25 416 173 065 198 481 87 177 264

Джерело: [14].
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тро Кеш енд Керрі” (Metro Cash&Car-
ry), АТБ, “Мега-маркет”, “Арсен”, 
“Обжора”, “Варус” тощо. Про свої на-
міри використовувати технологію ого-
лосили також представники “Мак До-
нальдс” (McDonald’s) в Україні, які 
завжди вважалися прихильниками го-
тівкових розрахунків з огляду на 
швидкість розрахунків, оскільки опла-
та за допомогою платіжних карток з 
традиційними технологіями потребує 
досить багато часу: від десятка секунд 
до кількох хвилин порівняно з 0.1 се-
кунди за допомогою NFC-технології.

Фахівці міжнародної платіжної 
системи Мастер Кард Ворлдвайд 
(МаsterCard Wordwide) провели до-
слідження того, яким чином при 
здійсненні щоденних невеликих ку-
півель змінюється поведінка покуп-
ців, котрі використовують один із 
продуктів цієї системи, – безконтакт-
ні наперед оплачені картки Пей 
Пасс. Результати дослідження, а та-
кож дані головного емітента Пей 
Пасс свідчать про те, що споживачі 
вельми лояльно ставляться до тор-
говців, які працюють із Пей Пасс, і 
використовують свої картки частіше, 
ніж традиційні платіжні картки до-
ступу до банківського рахунку [1]. В 
цілому спостерігається тенденція 
щодо надання покупцями переваги 
електронним формам платежів по-
рівняно з готівковою.

Соціологічні дослідження, прове-
дені у липні 2012 року в Росії, засвід-
чили, що 8.6% респондентів уже ви-
користовують технологію безконтакт-
них платежів, однак 48.8% нічого вза-
галі не чули про неї; 42.6% осіб відомо 
про технологію, проте вони її не ви-
користовують [2]. А, наприклад, у Ве-
ликобританії майже половина опита-
них (48%) переконана у більшій захи-
щеності за наявності готівкових ко-
штів і лише 37% назвали комфортні-
шим для себе використання кредит-
них та дебетових карток, а 10% з до-
сліджуваної групи використовують 
безконтактні платежі [2].

До країн із найбільшим поширен-
ням безконтактних платіжних сис-
тем належить Японія, де сервіс 
включає електронні гроші, картки 
ідентифікації та лояльності, оплату 
проїзду, кредитні картки тощо.

Поставки POS-терміналів класу  
Ен Еф Сі-реді (NFC-ready, термінали 
з функціями приймання безкон - 
т актних карток для оплати товарів, 
послуг) у світі в 2011 році становили 
2.5 млн. одиниць. В Україні їх кіль-
кість на кінець 2012 року становила 

близько 7 000, це лише 7.5% покриття 
в 2 200 торговельних точках.

Одним із наймасштабніших про-
ектів із застосуванням системи без-
контактних платежів Пей Пасс пла-
тіжної системи Мастер Кард був чем-
піонат Європи з футболу Євро–2012. 
Так, у Польщі на території фанзон 
відвідувачі сплачували за товари за 
допомогою картки, емітованої БЕНК 
ПЕКАО СА (BANK PEKAO SA). Її 
вартість для клієнта становила 50 зло-
тих, 15 з яких – заставна вартість 
картки, яку можна було повернути у 
відділеннях банку, а 35 злотих зали-
шались у розпорядженні держателя 
картки для розрахунків як у фанзоні, 
так і за її межами. Картка є повноцін-
ним безіменним платіжним інстру-
ментом із трьома елементами для 
зчитування інформації: магнітною 
стрічкою, мікрочіпом та антеною, що 
передає дані власника картки через 
торговельний термінал і майже мо-
ментально підтверджує трансакцію з 
банком.

Схожу схему запровадили в Украї-
ні на стадіоні у Дніпропетровську 
“Дніпро-Арена”, де електронні або-
нементи на футбольні матчі ФК 
“Дніпро” випускаються на базі без-
контактної картки-стікера Мастер 
Кард Пей Пасс і вже сьогодні до-
ступні в касах.

ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕКТРОННИХ 
ГРОШЕЙ В УКРАЇНІ

З метою підвищення ефективності 
й забезпечення конфіденційності 
платіжних трансакцій учасникам 

ринку як з боку фінансово-кредит-
них установ, так і з боку торговців та 
покупців варто, на нашу думку, ви-
користовувати платіжні інструмен-
ти, які не потребують ідентифікації 
платника у тих випадках, коли це не 
є обов’язковою умовою проведення 
операції. Такий механізм може бути 
легко реалізований за допомогою 
електронного платіжного засобу на 
пред’явника, що випускається в обіг 
без відкриття банківського рахунку,  
електронних грошей.

Електронні гроші – одиниці вар-
тості, які зберігаються на електронно-
му пристрої, приймаються як засіб 
платежу іншими, ніж емітент, особа-
ми і є грошовим зобов’язанням емі-
тента [12].

Електронні гроші є грошовими 
зобов’язаннями емітента в електрон-
ному вигляді, які знаходяться на при-
строї у розпорядженні користувача. 

Таким пристроєм може бути мікро-
процесорна картка, ком п’ютер корис-
тувача, сервер системи розрахунків 
електронними грошима, де централі-
зовано зберігаються електронні гроші 
користувачів, мобільні телефони то-
що. В системах, які здійснюють роз-
рахунки електронними грошима, 
банківські рахунки використовуються 
лише якщо гроші вводяться та виво-
дяться із системи. При цьому йдеться 
про банківські рахунки емітента елек-
тронних грошей, а не користувачів. У 
разі емісії електрон них традиційні 
гроші користувачів зараховуються на 
банківський рахунок емітента. При 
пред’явленні електрон них грошей для 
погашення традиційні гроші спису-
ються з банківського рахунку емітента 
і надаються пред’яв нику, наприклад, 
торговцю, який реалізував за елек-
трон ні гроші товари чи послуги, або 
споживачу, якщо він уже не потребує 
такого платіжного засобу.

Як очікується, на прагнення спо-
живачів використовувати електронні 
гроші впливатиме більша зручність 
(легкість використання пристроїв, на 
яких вони зберігаються) та менші ви-
трати, а також безпека та конфіден-
ційність розрахунків. На рішення 
торговців приймати електронні гро-
ші можуть впливати потенційне 
збільшення обсягів реалізації, скоро-
чення витрат, вигідні умови догово-
рів тощо.

Для фінансових посередників, як і 
для інших учасників електронних 
розрахунків, важливими є також пи-
тання безпеки платежів та їх конфі-
денційності, що забезпечується за-
вдяки економічній сутності елек-
трон них грошей, які не є засобом 
доступу до банківського рахунку як 
платіжні картки, Інтернет-банкінг 
чи мобільний банкінг.

Суттєво підвищує захист систем 
електронних грошей використання 
захищених від несанкціонованого 
втручання чіпів на карткових носіях і 
вдосконалена технологія шифруван-
ня. Не менш важливими є встанов-
лення обмежень на суму електронних 
грошей, яка може зберігатися на елек-
тронних пристроях користувачів і 
торговців, та величину окремої транс-
акції, а також використання персо-
нальних ідентифікаційних кодів для 
авторизації завантаження електрон-
них грошей на електронні пристрої та 
здійснення їх переказу. Всі ці заходи 
широко впроваджуються в системах 
електронних грошей з метою запобі-
гання шахрайству. Так, Положенням 
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“Про електронні гроші в Україні”, за-
твердженим Постановою Правління 
Національного банку України від 
04.11.2010 р. № 481 [12], визначено, 
що сума електронних грошей на елек-
тронному пристрої, який не може по-
повнюватися, не повинна перевищу-
вати 2 000 гривень, а на пристрої, 
можливість поповнення якого існує, 
– 8 000 гривень.

Ключовим фактором і для спожи-
вачів, і для торговців буде їхня готов-
ність прийняти нові технології, а для 
банківської установи впровадження 
електронних грошей дасть змогу збе-
регти свою частку на фінансовому 
ринку та у довгостроковій перспек-
тиві збільшити прибутки за рахунок 
зростання комісійних доходів.

Враховуючи природу кредитних 
грошей та оцінюючи потенційні на-
слідки появи в обігу електронних 
грошей, треба мати на увазі таке:

– електронні гроші не є альтерна-
тивою звичайним. Їх поява виклика-
на необхідністю забезпечити комер-
ційні операції через мережу Інтернет 
там, де використання звичайних гро-
шей є незручним або неможливим;

– електронні гроші у принципі не 
збільшують масу грошей. Проте 
збільшується швидкість їх обігу, 
оскільки вони є засобом прискорен-
ня і забезпечення комерційних опе-
рацій.

Тому, погоджуючись із думкою 
Б.Івасіва [5], зазначимо, що вико-
ристання електронних грошей не 
лише не може призвести до підви-
щення інфляційного ризику, а на-
впаки, пришвидшуючи грошовий 
оборот, може сприяти його еконо-
мічності й еластичності.

Нині банки перебувають під пев-
ним конкурентним тиском з боку ін-
ших фінансових інститутів. Якщо 
раніше банківський бізнес викорис-
товував близько 70% фінансових ак-
тивів світу, то нині він контролює 
лише 30%.

За даними Дата Інсайт (Data 
Insight, дослідне агентство, що спеці-
алізується на ринку електронної ко-
мерції), популярність електронних 
грошей в Інтернеті перевищує по-
пулярність банківських карток. Як-
що виникає необхідність здійснити 
платіж он-лайн, то 30% респондентів 
вибирають платежі з електронних га-
манців, 26% розплачуються кредит-
ними картками, і лише 9% здійсню-
ють платежі через Інтернет-банкінг. 
При цьому 8% активно використову-
ють в Інтернеті і банківську картку, і 

електронний гаманець.
До найпопулярніших електронних 

платіжних систем світу в Інтернеті на-
лежать Веб Мані Трансфер (WebMoney 
Transfer), І-Голд (E-Gold), Пей Пал 
(PayPal), Яндекс.Деньги, Інтернет.
Гроші, РУпей (RUpay), Пей Кеш 
(PayCash). Детальніше про ці системи 
йдеться в працях Ю.В.Машики [9], 
П.М.Сенища [13] та інших.

Найпопулярнішим в Україні є вид 
електронних грошей, що відтворює 
грошову вартість, яка за допомогою 
програмного забезпечення зберіга-
ється в пам’яті комп’ютерів чи інших 
пристроїв. Розрахунки такими елек-
тронними грошима відбуваються з 
використанням телекомунікаційних 
мереж, здебільшого відкритої мережі 
Інтернет.

Проте схеми обігу електронних 
грошей на програмній основі склад-
ніші за ті, в основу яких покладено 
використання карток. Використання 
мережі Інтернет як середовища обігу 
дає змогу таким електронним гро-
шам миттєво перетинати кордони 
держав, легко обмінюватися на елек-
тронні гроші інших емітентів і на 
електронні гроші, номіновані в ін-
ших валютах.

Картки із вбудованим чіпом, які 
використовуються для зберігання 
електронних грошей та розрахунків 
ними, можуть  застосовуватися та-
кож як традиційні платіжні картки з 
доступом до банківського рахунку 
держателя.

Нині саме електронні гроші на базі 
карток можуть отримати новий по-
штовх у розвитку завдяки поширен-
ню систем безконтактних платежів.

За даними Національного банку 
України, у 2011 році оборот електрон-
них грошей в Україні становив 115.7 
млн. грн., за даними Державної по-
даткової служби України – 2.5 млрд. 
грн. [17]. Планується, що до 2014 року 
обсяг електронних грошей на ринку 
може зрости до 15 млрд. грн., при 
цьому його потенціал, виходячи з 
розміру грошового агрегату М0, –  
196 014.3 млн. грн.

Загальновідомо, що електронні 
пристрої будуть активно розвиватися 
в наступні кілька років. Сьогодні в 
Україні близько 25% населення є ко-
ристувачами Інтернету, а це означає, 
що ця кількість зростатиме, отже, 
збільшуватиметься кількість потен-
ційних користувачів електронних 
грошей.

Українці оплачують кредитними 
картками приблизно 1.5 млрд. грн. за 

товари в он-лайн. Це 5–6% від усього 
обсягу ринку, який оцінюється при-
близно в 20 млрд. грн. За процесинг 
платежу з кредитної картки банки 
стягують з торговців комісію в розмі-
рі від 2.5 до 5.0%, і ця вартість пере-
кладається на покупців. Крім того, за 
2011 рік населення України здійсни-
ло платежів на 140 млрд. грн. Це пла-
тежі за комунальні послуги, мобіль-
ний зв’язок та Інтернет, штрафи, дер-
жавні збори тощо. Дані платежі були 
проведені різними способами, в 
основному через банки.

Якщо запровадити систему опла-
ти товарів за допомогою електрон-
них грошей, то товари, придбані в 
такий спосіб, зможуть стати дешев-
шими на ті ж 2.5–5%, що стимулю-
ватиме продажі та буде вигідним для 
покупців, продавців і електронної 
платіжної системи в цілому.

На відміну від готівки, коли спо-
живач платить іншому споживачеві, 
при використанні електронних гро-
шей необхідною умовою є наявність 
посередника – банку, який забезпе-
чує проведення грошового потоку. 
Так, відповідно до Положення Націо-
нального банку України “Про елек-
тронні гроші в Україні” випуск елек-
тронних грошей у нашій державі ма-
ють право здійснювати лише банки.

Випуск електронних грошей – це 
операція з уведення в обіг електрон-
них грошей емітентом – особою, яка 
здійснює їх випуск і бере на себе 
зобов’язання з їх погашення шляхом 
надання користувачам – фізичним 
особам коштів у готівковій чи безго-
тівковій формі, а користувачам – 
суб’єктам господарювання, торгов-
цям або агентам – перераховуючи ко-
шти на їх банківські рахунки [12].

В Україні випуск електронних гро-
шей здійснюється лише в національ-
ній валюті – гривні. При цьому сума 
випущених емітентом електронних 
грошей не повинна перевищувати 
суму готівкових чи безготівкових ко-
штів, отриманих під час здійснення 
випуску електронних грошей, які 
вважаються випущеними з моменту 
їх завантаження емітентом на елек-
тронний пристрій користувача. А по-
гашення здійснюється емітентом за 
вимогою користувача грошима або 
шляхом переказу на поточний раху-
нок пред’явника.

Емітент зобов’язаний забезпечити, 
щоб сума випущених ним електрон-
них грошей не перевищувала суми 
отриманих ним від користувачів та 
агентів (крім агента з поповнення) 
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готівкових або безготівкових коштів 
та суми отриманих агентом з попов-
нення готівкових коштів, які мають 
бути перераховані емітенту.

На даний час п’ятнадцять банків 
мають право здійснювати емісію 
електронних грошей, які функціо-
нують у рамках Національної систе-
ми масових електронних платежів 
(НСМЕП), Віза Інтернешенел (Visa 
International) та “Глобал Мані” (див. 
таблицю 4). Також створено дві сис-
теми електронних грошей у банків-
ських установах: “Максі” у ПАТ 
“ВіЕйБі-банк” та “Мані Іксвай” 
(“MoneXy”) в ПАТ “Банк “Кон-
тракт”, правила яких узгоджено На-
ціональним банком України згідно з 
Положенням “Про електронні гро-
ші в Україні” [16].

ВИСНОВКИ

У 2005 році в Україні налічувало-
ся 500 Інтернет-магазинів, а в  
2011-му їх кількість сягнула по-

над 6 000. Це свідчить про зростання 
популярності електронної комерції 
та обсягів платежів у мережі Інтернет. 
Це є передумовою для розширен-
ня сфери застосування електронних 
грошей, що дасть змогу отримати 
економічні вигоди продавцям, по-
купцям, банківським установам та 
іншим фінансовим посередникам.

Отже, поєднуючи в собі низку пе-
реваг на макрорівні, розвиток елек-
тронних грошей спроможний забез-
печити новими засобами державні 
органи влади для проведення ефек-
тивної грошово-кредитної політики. 
Завдяки розвитку електронних гро-

шей на базі внутрішньодержавних 
платіжних систем економіка країни, 
крім отримання інших переваг, про-
суватиметься шляхом побудови в 
Україні єдиного національного пла-
тіжного простору. Такий механізм до-
поможе уникнути необхідності спла-
чувати вітчизняними банками на ко-
ристь міжнародних платіжних систем 
комісійної винагороди та гарантій-
них депозитів, оскільки понад 90% 
операцій з картками провадиться на 
внутрішньому ринку України.

❑
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Таблиця 4. Перелік банків, які мають право здійснювати випуск електронних  
грошей згідно із законодавством України

№ 
п/п

Банк-емітент Назва платіжної системи

1 Імексбанк НСМЕП

2 ОКСІ–банк НСМЕП

3 “Львів” НСМЕП

4 Фольксбанк НСМЕП

5 Чорноморський банк розвитку та реконструкції НСМЕП

6 Полікомбанк НСМЕП

7 “Меркурій” НСМЕП

8 “Демарк” НСМЕП

9 “Хрещатик” НСМЕП

10 Експрес-банк НСМЕП

11 Кредитвестбанк НСМЕП

12 “Південний” Віза Інтернешенел 

13 Ощадбанк “Глобал Мані”

14 Кредитпромбанк Віза Інтернешенел

15 АСТРА-банк Віза Інтернешенел 

Джерело: [16].




